

邹城:走向璀璨的“首善之区”

文/图 本报通讯员 徐爽
张夏 韩东

近日,邹城市充矿俱乐部内座无空席、掌声如潮,由山东省京剧院创作的近代京剧《瑞蚨祥》,巡演第一站来到了邹城。邹城市是国家历史文化名城,该市结合“邹鲁圣地”、“首善之区”做文章,逐渐走向璀璨。

▶京剧《瑞蚨祥》剧照。



儒商故事 重回故里

《瑞蚨祥》是文化部戏曲类最高奖——第十四届文华奖获奖剧目,讲述了百年老号“瑞蚨祥”传人——孟子第69代后裔孟洛川顾国谋利的大商风范、仁厚经营的儒商情怀和无私伟大的母子亲情,演绎了新的“孟母教子”佳话。这部戏不仅拉开了邹城2014“千场大戏惠民生”的序幕,更是让孟子思想重回故里的具体实践。

邹城古称“邹鲁圣地”,是国家历史文化名城,两千多年前,先贤亚圣孟子博大精深的孟子学说,使儒家文化得到丰富完善、发扬光大。2013年,该市与山东师范大学、光明日报共同主办了“孟子公开课”系列活动。当中央民族大学哲学与宗教

学院教授牟钟鉴先生作为第一主讲人,以“从孔子到孟子”为题,对孟子与孔子思想做了深入浅出的阐释。“离开大学后,久违的书香感觉又回来了!”很多学员感慨道。

随后,孟子研究院与山东大学合作举办了孟子国际研讨会,国内外50余名专家学者相聚在邹城。我爱读孟子、孟子名言背诵大赛等活动让更多的普通市民也参与到了弘扬传统文化,传播孟子思想的队伍中来。尤其是新建“孟子文化街”,数百句孟子名言亮相城市主干道,全长约14公里,为人民群众提供了解孟子、走近孟子、学习孟子的载体,为邹城打造“首善之区”奠定了坚实基础。

圣地圣境 名于四方

刚刚进入1月份,在邹城市中心店镇驻地的104国道沿线,停在路边的私家车排成了长龙,许多市民已经是按耐不住赶来参加“草莓采摘节”,体验乡村乐趣了。草莓大棚内,香气四溢,游客们拎着果篮采摘,场面热闹非凡。“我是听朋友介绍过来的,双休日带着孩子感受田园风光,体验采摘的乐趣,孩子很高兴。”从泗水赶来的李先生说。

从1月份到12月份,中心草莓节、峰山桃花节、香城梨园春赏花节、张庄镇樱桃采摘节、大束踏青·山地

自行车挑战赛……邹城各类活动丰富多彩,引爆了乡村旅游市场。

邹城文化旅游产业的发展以儒家文化为核心,突出了峰山、邾国故城遗址保护、邹鲁生态园、孟府、孟庙、孟林等文化主题项目,依托邹东自然山水资源,打造了十八盘、凤凰山、五宝庵、鸿山等“邹东深呼吸”休闲游品牌。“深呼吸,闭好眼睛,清新氧气……”成为百姓心中邹东休闲的广告词,绿树成荫、溪水潺潺、凉风徐徐,“世外桃源”的邹东景象,让游客感到轻松惬意。

儒风邹城 继往开来

文化遗产是一个城市文化保护的见证和发展的依托。继承、保护和发展优秀文化遗产对于“弘扬传统文化,打造首善之区”来说,更显得尤为重要。

近两年来,该市文化遗产保护成效显著,大力推进孟庙孟府国家5A级旅游景区、明鲁王陵国家4A级旅游景区创建工作;相继完成了邾国故城遗址、野店遗址、凫山羲皇庙遗址、城前遗址及漆女城遗址、孟母祠等遗址考古勘探工作,野店遗址、重兴塔被列为第七批全国重点文物保护单位,

24处文物点新列入省级文物保护单位。

作为文化历史名城,邹城现拥有国家级非物质文化遗产项目1个,省级5个,济宁市级17个,邹城市级68个。2013年10月,平派鼓乐《赶山会》、阴阳板《雪》在第十届中国艺术节上分别获“群星奖”和“优秀演出奖”,推动了平派鼓乐、阴阳板等非遗项目传承创新。目前,该市正着手排练的普及版阴阳板、火虎等一批具有浓郁区域特色的非遗项目,也得到传承和创新,邹城文化品牌的打造,点燃市民参与文化建设的热情,打响了“孟子故里”的文化品牌,加快邹城名人故里特色文化建设,把邹城打造成为孟子思想研究、传播的基地,使孟子故里实至名归,以文化软实力的提升推动邹城经济社会又好又快发展。

齐鲁晚报·今日邹城

我们影响主流

我们办市民最喜爱的报纸

我们因你而精彩

新闻线索征集

广告招商

分类信息刊登

投稿邮箱:qlwbjrjn@163.com

地址:邹城市太平东路190号(邹城燃气总公司院内)

新闻热线:18678730181 广告热线:18905371717 13953768856